梅江区群益水生态清洁型小流域综合治理工程
竣工环境保护验收意见
2025年2月8日，梅州市梅江区水务服务中心根据《建设项目环境保护管理条例》、《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》，依照国家有关法律法规、建设项目竣工环境保护验收技术规范、项目环境影响评价报告和审批部门审批决定等相关规定，自主组织梅江区群益水生态清洁型小流域综合治理工程污染防治设施竣工环境保护验收会，验收工作组由梅州市梅江区水务服务中心（建设单位）、广东汇嘉源工程管理咨询有限公司（验收报告编制单位）和专业技术专家3人组成验收组。验收组听取了建设单位对建设情况、验收报告编制单位对验收报告编制情况的详细介绍，查阅了验收报告和相关资料，进行现场核查，经认真讨论，提出意见如下：
一、工程建设基本情况
（一）建设地点、规模、主要建设内容
梅州市梅江区水务服务中心投资2150.67万元（其中环保投资18.75万元），建设“梅江区群益水生态清洁型小流域综合治理工程”，本项目位于梅州市梅江区城北镇群益、干光、干才、黄留、扎上、扎下、玉水村，主要建设内容：工程划分成生态自然修复区、综合治理区及沟（河）道及湖库周边整治区进行治理，综合治理水土流失面积为2221公顷，封禁治理2207公顷，营造水保林、植草等水土保持措施。综合治理河道长度9.762公里，其中清淤9.762公里，生态护岸4.819公里。
该建设项目现已于投入运营，该项目的主体工程及与之配套建设的环保设施正常运行，具备了建设项目竣工环境保护验收监测条件。
（二）建设过程及环保审批情况
梅州市梅江区水务服务中心于2023年1月委托汕头市绿臻环保科技有限公司编制了《梅江区群益水生态清洁型小流域综合治理工程环境影响报告表》，并于2023年4月3日取得了梅州市生态环境局《关于梅江区群益水生态清洁型小流域综合治理工程环境影响报告表审批意见的函》（梅环梅江审〔2023〕9号）。
（三）投资情况
项目实际总投资2150.67万元，其中环保投资18.75万元。
（四）验收范围
本次验收系对梅江区群益水生态清洁型小流域综合治理工程的验收。
二、工程变动情况
 项目实际建设工程规模按规划设计方案实施建设，与环评报告及批复文件要求相比，工程投资及工程量在建设中根据实际情况有所调整，但是以上变更内容不属于重大变更。
三、环境保护设施建设情况
（一）施工废水
本项目工作人员食宿均依托周边生活设施，项目范围内不产生生活污水，项目施工期产生的废水主要为施工废水。施工期施工废水全部经收集和预处理后回用，不外排；项目施工期产生的施工机械冲洗废水集中收集后进入隔油池和沉淀池进行处理后回用于机械冲洗，不外排；淤泥堆压废水经收集后进入沉淀池进行处理后回用于洒水抑尘，不外排；基坑废水设导流渠引至沉淀池进行中和沉淀后回用，不外排，不会对周围环境造成任何不利影响。据调查，施工期未收到施工废水污染投诉。 
（二）施工废气
本项目施工期间的废气主要为施工扬尘、清淤恶臭、施工机械和运输车辆尾气。施工期对土方堆场采取洒水防尘措施，对进出场运输车辆采取冲洗措施，进出场运输车辆慢速行驶来减少施工扬尘。河道底泥清淤采取有效措施，减少淤泥产生的臭味对周围环境的影响。据调查，施工期未收到施工废气污染投诉。
（三）施工噪声
施工期噪声来自各类施工设备和运输车辆等施工机械作业时产生的噪声，大多为不连续噪声，主要设备噪声和机械噪声。通过合理安排施工时间、使用低噪声设备、设备减震等降噪措施来减少噪声对环境的影响，采取以上措施后噪声对环境影响很小。据调查，施工期未收到施工噪声污染投诉。
（四）施工固体废物
据现场调查及访问，本项目施工期间实际产生的固体废物为生活垃圾，无建筑垃圾，无废油脂，无工程弃渣，清理的河道淤泥回用于项目地低洼处填埋，进行资源化利用。本项目施工期产生的生活垃圾经集中收集后委托当地环卫部门统一清运处理。
据调查，施工期未收到施工固体废弃物污染投诉。
（五）施工期生态环境保护措施
项目不涉及新增占地，不涉及自然保护区，无国家保护名录内的鸟类和野生动物，施工时破坏的项目所在地及周边土壤结构通过施工结束后采取的植树种草等措施恢复原有面貌；工程施工临时场地布置和作业带占用和破坏一定面积的陆生植被通过工程完工清理及人工补植后自然恢复；施工期对底栖动物及陆生动物的影响通过工程结束后消失；施工单位在施工期做好项目所在区域水土保持措施。采取以上措施后对施工对项目所在区域的生态环境影响不大。据调查，施工期未收到生态环境污染投诉。
四、工程建设对环境的影响
根据梅州市高远科技有限公司编制的验收调查监测报告显示：
（一）地表水环境监测结果
根据地表水检测结果可知，监测断面W1横溪河流断面（刘屋）、W2群益河流断面（塘背桥）、W3黄留河流断面（古屋）监测指标中粪大肠菌群不满足《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)的Ⅱ类标准，原因为项目所在地周边居民较多，导致粪大肠菌群超标。故地表水环境质量总体一般。
（二）生态环境影响结果
[bookmark: _Toc1853][bookmark: _Toc21567][bookmark: _Toc12987][bookmark: _Toc15348]本项目为非污染生态类建设项目，项目本身无营运期，项目建成后对环境的影响主要体现在有利的一面。
工程运营后项目本身不产生污染物，梅江区群益水生态清洁型小流域综合治理工程通过封育保护，采取河道清淤、护岸建设和绿化等工程措施和生物措施，提高了地表植被覆盖率，减少了土壤侵蚀，最大限度地减轻了水土流失对土地的破坏；增强了御洪能力；降低了沟道、河流的洪水、泥沙危害；保护了土壤肥力；完善了农业基础设施。农田灌溉和人畜饮水条件得到改善，农田抗旱能力普遍有了新的提高；调整了土地利用结构与农村产业结构，提高土地生产利用率，合理配置资源，优化环境质量，解放农村劳动力，改善村容村貌，增强文明氛围。通过综合开发，多种经营，使人口、资源、环境与经济发展走上良性循环，提前实现乡镇小康目标，并且使水土保持的概念深入人心，起到了很好的宣传、示范作用。
五、验收结论
（一）验收结论
通过调查分析，项目在建设及运行过程中，基本执行了环境影响评价制度和环保“三同时”制度；各项污染物治理措施基本按照环评要求进行了落实，能够达标排放，不会对周围环境产生明显影响；各项相关的生态保护和恢复措施按照环评要求进行了落实；建立健全了各项安全防护措施及管理制度。符合建设项目竣工环境保护验收条件。
（二）专家建议和要求
（1）建设单位应加强运行期管理，对附近村民进行宣传教育、设立宣传警示牌等，提高群众保护河道水质的意识；
（2）运营后加强对河道的管理和维护，防止污水、沿线垃圾进入河道；
（3）建议安排专人负责项目运行期的环境管理，建立完善的环境管理制度和环境保护管理档案，提高环境管理质量； 
（4）建议加强宣传，防止人为破坏物种资源。
六、验收人员信息
验收人员名单详见验收组人员签到表。
根据《建设项目管理条例》以及企业自行验收相关要求，将本项目验收组意见、验收监测报告和验收检查组要求的补充说明等相关材料在公司公示栏和公众网站上进行公示；验收相关资料后在公示完十日内报送原环评审批部门。
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